

En la capital. 4'50 ptas. trimestre.  
Fuera de la capital 5 » semestre.  
Extranjero. 15 » semestre.  
Idem un año. 30 »

Todo pago se entiende por adelantado  
Redacción y Admon. plaza de S. Francisco, 6.

En la 1.ª página, 1 pta. línea.—En la 2.ª, 75 céntos.—En la 3.ª, 50 céntos.—En la 4.ª, 25 céntos. y a los suscriptores 12.—El importe del timbre a cargo del anunciante.—Comunicados y remitidos desde 1 a 5 ptas. línea, a juicio de la Administración.—Corresponsal en París, A. Lorette y C.ª, 61, rue Caumartin.

## DEBE LEERSE

Retiramos con mucho gusto los originales que teníamos preparados, para dar cabida, y llamar la atención sobre ella, al siguiente artículo que tomamos de un periódico de Barcelona.

Todo cuanto se refiere a la batallona cuestión social, llama nuestro interés y en el artículo que sigue se trata el asunto de manera magistral. Hélo aquí:

### CONVERSACIÓN

No lo niego en absoluto, amigo Plato, aún cuando el mal, con ser de suyo hondo, no lo es tanto como suponen los apóstoles de la utopía y de la desesperación. Espíritus soñadores, éstos, fabrican sociedades perfectas, olvidando que el hombre es barro, y en nombre de un humanismo insensato, por lo quimérico, truenan contra la civilización actual, como si ésta fuera obra de unos cuantos taimados para quienes el prójimo no es más que sabroso pasto de sus egoísmos y concupiscencias.

—Tú lo has dicho: sabroso pasto de egoísmos y concupiscencias. Por esto hay que destruir a manera de lo que aconseja el gran Bakounine.

—Jamás. Esos odios exaltados por Bakounine, son infucos. Fíjate. La civilización presente no ha brotado por generación espontánea. Tiene progenitores, larga genealogía, dilatada historia en cuyo seno háñse elaborado, en virtud de encadenadas evoluciones, los elementos constitutivos del modo de ser de la época moderna. No se puede renegar de hoy sin renegar de ayer. Escalonados los hechos por un conjunto de fuerzas desmenuadas por la acción de los tiempos, hemos llegado al siglo XX, informado por estos ó aquellos principios, buenos ó malos, pero de cuya organización no se puede hacer responsable a la sociedad actual.

Si somos lo que somos, cúlpese en todo caso, á implacables mandatos del destino, no á sugerencias de nuestra voluntad.

—Como quieras; más hay que recordar el *Delenda est Cartago*. Hay que destruir en sus propias bases, el estado económico-social en que vivimos. La Lucha entre el capital y el trabajo arrecia, y arreciará más cada día, porque cada día los pueblos, en sus avances en el camino de la cultura, comprenderán mejor sus derechos y...

—Niego, Plato amigo, que exista lucha ninguna entre el capital y el trabajo. Éste es causa, aquél efecto. Son dos términos que se completan. Es la resultante el capital, fuerza generadora del trabajo. A manera de fuego que se condensa en vapor, condénsanse las energías del hombre, que son músculos en unos, fósforo en otros, y de este maravilloso concierto de potencias y aptitudes, brota de la mente de Fidas, Minerva, y del forzado brazo, el labrado hierro de la fragua ardiente, y lo mismo el que forja el duro hierro, que el que cincela la piedra para dar forma real á las concepciones de la fantasía, truecan, el uno, en salario, su esfuerzo, y en valor convencional, el otro, su artística creación.

Luego, si el trabajo, por su propia naturaleza, es fuente y origen del capital, no puede existir lucha ninguna entre el capital y el trabajo.

—Sea; pero entonces existirá la lucha entre los capitalistas y el trabajo, que lo mismo dá.

—No dá lo mismo, Plato amigo. Ante todo hay que convenir en que en principio, el capital es de origen legítimo, ya que es hijo legítimo del trabajo. Por desgracia, no lo creen así muchísimos compañeros suyos. Y de ahí grandes males, de ahí odios y rencores contra las clases no desheredadas en la gran familia humana, sino miembros

inútiles, y más que inútiles, nocivos al progreso y prosperidad de los pueblos. Y fuerza es desvanecer este error. Hay que encauzar las corrientes, fuera hoy algún tanto de su cauce.

Como múltiples que son los órganos de la economía del individuo, múltiples también son los órganos de la economía social. Pero en medio de esta variedad, vive la unidad. Órbitas distintas describen los astros, funciones diferentes ejercen los individuos en la sociedad. Y como no todos los astros son solos, no todos los individuos son, en el mecanismo humano, ruedas de primera magnitud.

Allá, en el firmamento, alrededor del astro-rey, giran innumerables estrellas, pero ¡cuánta intensa luz en unas! ¡cuánto mortecino resplandor en otras! Y así, aquí, abajo, los hombres. ¡Cuánta luz en unos cerebros! ¡Cuánta nebulosidad en otros! ¡Cuánta sangre y vida en éstos! ¡Cuánta anemia y debilidad en aquéllos! Tal lo ha querido la madre naturaleza, Plato amigo. Y si de la propia suerte que en la mecánica celeste, rigen leyes en la mecánica social, fatalmente se imponen esas jerarquías humanas que en vano pretenden destruir, porque para ello menester sería destruir lo que es indestructible, las inmutables leyes de la eterna creación.

—No me convences, porque no puedo renunciar á mi creencia en el progreso humano y, por ende á las reivindicaciones del proletariado, víctima de la burguesía y del egoísmo más desenfadado.

—Alto ahí, Plato amigo. También creo yo en el progreso, y como tú, detesto y abomino también del egoísmo sin entrañas que, confieso, es la característica de los tiempos actuales. Pero importa discurrir, hay que razonar.

Yo creo en el progreso humano, porque creo en Dios. Y creo en Dios, porque, racionalmente, no acertaría á comprender como un conjunto de fuerzas ciegas inarmónicas, fatales, gobiernen y dirijan los pasos del humano espíritu, sin la preexistencia de un mandato eterno de luz y vida.

Yo abro las páginas de la historia, y te veo á tí, Plato amigo, en los espacios del tiempo, pária, ilota, esclavo y siervo; y te contemplo hoy hombre y ciudadano, con la frente libre, con un Código santo en la mano, que es tu dignificación, porque en él se consagran tus derechos y se reconoce tu personalidad.

Y así, ¡oh Plato amigo! ¿cómo no quieres que crea en el progreso humano?

En lo que me pareces poco justo, ó, cuando menos, muy poco agradecido, es en el odio mortal que sientes por la burguesía, olvidando lo mucho que la debes, lo mucho que ha hecho por tí á trueque de cruentos sacrificios.

—¡Qué sacrificios! Raza desalmada é inhumana, la burguesía, explota sin piedad al obrero, le chupa á modo de coleóptero su sangre, sin importarle nada los ayes de dolor que arranca á la miseria y á la desesperación.

—Entendámonos. He dicho, y repito, que olvidadizo, tú, no recuerdas el pasado, admitiendo las cosas tales como se ofrecen en el presente, sin fijarte en la razón de su existencia. Los hechos no aparecen por impulso propio de sí mismos, sino por engendro de otros hechos. La historia humana no es otra cosa que una serie de eslabones tan fuertemente unidos entre sí, que no es posible romper uno sin romper la lógica relación de la cadena.

Tú, ¡oh Plato amigo! eres hoy libre porque predecesores tuyos prepararon tu redención. ¿Y sabes á quien principalmente debes esos derechos, consignados en las leyes, y á cuya sombra pretendes hoy recabar nuevos derechos? Pues á la burguesía. Oye.

Allá á fines del primer tercio del siglo pasado, la perversidad del desdichado rey

Fernando, desencadenó tan dura é implacable persecución contra los hombres, que á la sazón defendían los principios de libertad, que, tratados cual fieras, tenían que salvar la frontera en busca de refugio en extrañas tierras ó sufrir los despiadados rigores de los seides del más feroz y brutal de los absolutismos. Fué aquél un período de terror. Y en tanto que ilustres varones pertenecientes á la burguesía, daban su vida y hacienda en holocausto de los *Derechos del hombre*, el pueblo ébrio de sangre y cruel, gritaba: muera la nación y vivan las cadenas. ¿Cómo no reconocer, pues, á menos de pecar de ingratos, que sin el sacrificio de aquellos insignes patricios, quizás aún hoy mismo el látigo infamante del verdugo cruzaría la cara de quienes osasen hablar de derechos y libertades?

—Reconózcolo sinceramente; mas precisa reconocer también, que si el progreso, según tú has afirmado, es incesante, mucho nos queda por hacer, mucho por reformar.

—Si, Plato amigo, mucho por hacer nos queda, muchísimo, como quiera que hay que reformar, si bien reflexiva y maduramente, alguna de las bases en que descansa la sociedad actual.

—Pues entonces, hay que destruir.

—No; hay que crear. No es el odio que envenena, ni el hierro que mata, sino el amor que une y la justicia que atrae, los componentes que deben concurrir á la obra de la reforma social.

—Pero ¿cómo?

—Mediante la abdicación de egoísmos é intransigencias en los de arriba, y el empleo de la sensatez y prudencia en los de abajo. A los primeros hay que recordarles que el obrero es algo más que materia explotable y que por el hecho de ser hombre tiene indiscutibles derechos á la vida física y moral; y á los segundos, que las clases llamadas directoras, no son elementos incompatibles con el bienestar de los pueblos, sino órganos absolutamente necesarios en la economía humana.

—No soy, bien lo sabes tú por temperamento, intransigente, y confíesote que tus razones me van convenciendo.

Pero, dime. Afirmas que las bases en que descansa la sociedad actual, no se asientan todas en el terreno firme de la justicia. Y en esto estamos conformes. ¿Cómo nó? ¿Alguien que corazón tenga, no se condolerá ante el tristísimo espectáculo que ofrece la familia obrera? Penetra, aquí, en Barcelona, en sus viviendas. ¿Y, que verás? Habitaciones sin luz, sin aire, sin sol y apenas sin espacio para moverse en los cortos momentos en que, tras larga y dura labor, se reúnen bajo el mismo techo los miembros de aquella familia. Y esto, aún menos mal, si, después de la jornada, cubiertas sus necesidades, pudiese entregarse á un feliz reposo. Pero, no es así, porque, á pesar de que trabaja la mujer, á pesar de que trabajan los pequeñuelos y de que trabajan todos, el obrero, á duras penas llega á ganar lo bastante para atender á las exigencias más imperiosas de la vida. Así, pues ¿cómo no existir odios? ¿cómo no alimentar aquél sentimientos de venganza?

—Es altamente real y humano el cuadro que acabas de presentar á mis ojos, Plato querido. Y, porque estoy penetrado de su verdad, suspiro yo también por un orden social mejor organizado que el presente. Con todo, no te dejes llevar de hueras declamaciones. Los progresos humanos se alcanzan siempre á fuerzas de luchas y dolores. No cambian fundamentalmente en su modo de ser los pueblos, con la facilidad con que el individuo cambia de postura. Para ello requiérense lentas y continuas evoluciones. Mucho ha andado el hombre en el interminable camino del progreso y mucho andará todavía. Y en lo que has dicho, está la demostración. Hoy, el obrero

vislumbra un mundo en que los elementos de vida estén mas equitativamente distribuidos; de lo que lo están dentro del régimen económico que vivimos, y ya pugna por conquistarlo. Y lo conquistará. Es solo obra del tiempo. ¿Acaso la humanidad no ha emprendido decididamente derroteros distintos de los que hasta ahora la habían orientado? Que acabará por llegar, al ansiado puerto, no lo dudes. Ten fé en el porvenir; esperanza en el mañana.

—Bueno. Aun admitiendo que trascendentales reformas de índole que tratamos, requieren la labor de los tiempos, ¿no crees que ha llegado ya el momento de que se ocupen del problema social los encargados de dirigir la cosa pública?

—No solo lo creo sino que estoy plenamente convencido de que, al no hacerlo, incurren en grave responsabilidad. Pero adviértote, Plato amigo, que al no preocuparse hasta hoy los poderes públicos de cuestión tan vitalísima, mas que á los gobiernos, cúlpese á la idiosincracia de nuestra raza, de suyo falta de previsión y cálculo. Mira sino el contraste que ofrece nuestra nación frente á otras naciones. En todas partes se legisla sobre el trabajo. En Francia, en Alemania, en Bélgica, suavízanse las relaciones entre los obreros y patronos, mediante sabias leyes que tienden á dar satisfacción á las aspiraciones legítimas del proletariado, mientras que aquí... al parecer no hay para qué preocuparse. Aquí nada ha pasado, ni pasa nada. Pues ¿qué? ¿Por ventura personajes políticos no afirman que el pavoroso movimiento habido el otro día en Barcelona, no obedece á otra cosa que al desfado de unos cuantos rufianes que se propusieron, con extraordinario éxito, darse el gusto de perturbar la vida de un gran pueblo por medio de una huelga general?

Tiempo es ya de abandonar definitivamente los caminos de perdición hasta ahora seguidos, y de que nos fijemos en los hechos, estudiándolos, con seriedad, en sus causas. Y por poco que se reflexione sobre ellos, se echará de ver que el mal es hondo, porque arranca de un lado del malestar económico de los seres desheredados, y de otro, de las corrientes de la moderna sociología, que invaden la conciencia de los pueblos.

La solución del problema demanda el concurso de todos los hombres de buena voluntad. Y torpes serán las clases directoras, torpes los gobiernos, si por egoísmos y abandonos indisculpables, estalla la tempestad, teniendo para conjurarla el talismán de medidas y sabias reformas, cuyo planteamiento exige de consuno la justicia y la salud de la patria.

Poncio Serrats  
Badalona, Marzo 1902.

## DE TODAS PARTES

### Restauración de un puente histórico

Dentro de pocos días dará comienzo la restauración del puente de Jena, uno de los mas hermosos de París.

Fué mandado construir por Napoleón I en 1807 para conmemorar su victoria del año anterior. Dieron principio las obras en 1808, terminándose en 1814.

Aún no había transcurrido un año desde su inauguración, cuando corrió grave peligro de desaparecer. El general Blücher, vencedor en Waterloo, indignado al saber que el puente llevaba el nombre de Jena, dió orden para que fuera volado.

Lo salvó de la destrucción Luis XVIII, quien al tener noticia del intento de Blücher se hizo conducir al puente amenazado logrando con este acto de valor que el jefe de los aliados revocara su orden.

### El desafío en Italia

Una noticia curiosa:  
Durante los últimos veinte años se han verificado en Italia 3.914 desafíos, ó sean cerca de 260 al año.

Inútil es decir que la inmensa mayoría de los combatientes disfrutaban de completa salud.

## EL REPARTO DE SUD AMÉRICA

### LA AMÉRICA ALEMANA É ITALIANA

La prensa de la América española muéstrase inquieta, no sin justicia, ante las publicaciones que, de algún tiempo á esta parte, vienen haciéndose en Alemania y en Inglaterra. Los germanos y los anglosajones, que en general no logran entenderse, están hoy de acuerdo para asegurar que nuestras antiguas colonias de Ultramar *deben volver á ser colonias.*

¡Ah! Pero no nuestras, no. Nuestro imperio les parecía injusto. Solo el imperio de ellos mismos antojábase equitativo.

La *National Review*, de Londres, publica un artículo titulado *El porvenir de la América del Sur*, en el cual, después de decir que la República Argentina y Chile «formarán más tarde un gran Estado latino con una población italo-española», habla del reparto del resto de Sud América como si se tratase de las selvas africanas.

Hé aquí algunos párrafos de dicho artículo:

«Alemania é Italia pueden encontrar en América los territorios que necesitan. Aquella región inmensa, en efecto, no cuenta sino 40.000.000 de habitantes, lo que hace menos de tres habitantes por kilómetro cuadrado. Sus Estados están en perpétua revolución, en eterna huerra y siempre arruinados financieramente. Una tercera parte, por lo menos, conviene á la colonización europea y tiene un clima templado. Sus riquezas vegetales y minerales son muy abundantes. Los antiguos colonizadores españoles, poco dados á empresas industriales, han producido, cruzándose con indios y negros, una raza ignorante, retrógrada, incapaz de trabajar y aun de dejar trabajar á los extranjeros. Los caminos faltan. Una tonelada de mercaderías cuesta como transporte en el Perú, de la costa al interior, 1.000 frs. Para hacer prosperar, aquello necesita un gobierno firme y justo. Tres potencias pueden dotar de tal beneficio á Sud América: Estados Unidos, Inglaterra y Alemania.

«Los Estados Unidos se tragarán á Méjico y á Centro América, y verán que eso es suficiente.

«Inglaterra no tiene pretensiones por aquellos lados. Solo Alemania puede, pues, tomar posesión del puesto vacante. Ya ha comenzado. El Banco Germano Brasileño tiene un capital de dos millones; el ferrocarril de Venezuela es alemán; la convención concluida con Rusia después de la guerra de China tiene, al decir de monsieur Reinchs, una sección relativa á Sud América, diciendo que Rusia se compromete á dejar que Alemania «siga sus intereses y desarrolle los recursos naturales de aquellos países.»

«Francia tiene algún deseo de agrandar sus posesiones de la Guayana; pero sus planes de expansión en el Noroeste de África y en el valle de Yangise superior bastan á ocuparle por ahora.

«Nada turbará al Brasil en su colonización pacífica del Brasil meridional, del Uruguay y de la Argentina. En el resto, solo los Estados Unidos pueden crear dificultades á los alemanes; pero no hay que olvidar que los electores alemanes en Norte América son 3.000.000 por una parte, y por otra, ¿qué interés pueden tener los yanquis en oponerse á las conquistas germánicas? Así, pues, cuando la reconciliación con Francia sea completa, cuando Inglaterra se convenza de su interés en el asunto, no nos extrañará que Alemania, con una invasión metódica de sus emigrantes, se ponga en estado de implantarse en veinte años como señora de aquellas republiquetas, haciendo una gran colonia que separe el gran estado latino de Argentina y Chile del gran imperio yanqui.»

Whisky.

## REVISTA CIENTÍFICA

*El llorar.—Glándulas y lágrimas.—Una buena pregunta.—Fracasos.—¿No está diablo?—Necro.—Un peso en el cora-*

*zón.—Sobre un saquito.—Con un ojo solo.—Corazón y ojos de veir.—Distinguiendo sinónimos.—A las madres.—Risa y lloro.—¡Bueno es saberlo!*

Todo el mundo sabe que la secreción que las glándulas, que dentro de la cavidad del ojo tenemos, segregan, y que eso que los médicos denominan «jugo lagrimal» son consecuencia de ese acto en virtud del que la pupila se dilata, una agua salada baña el cristalino y sale al exterior en forma de gotas muy redondeadas: para resbalar por las mejillas y constituir lo que todos llamamos el *llorar*.

Ahora bien ¿qué relaciones existen entre esas misteriosas glándulas y el espíritu para que cuando aquel está apenado aparezcan y no en otro caso?

He aquí una pregunta que hace mucho tiempo que vienen dirigiéndose los hombres de ciencia los unos á los otros, y á la que sin embargo no se ha podido contestar de un modo categórico y concreto.

Fracasó la ponencia inglesa que para estudiar este asunto hubo de nombrarse por la Academia de Ciencias de Londres; igual suerte les cupo á los tres profesores del *Zi-ccc* que en París se nombraron y que no llegaron á reunirse, y ya se daba la cuestión, no como resuelta, que era mucho pedir, pero casi hasta como *inestudiable*, cuando ha aparecido en Holanda, en el mismo Haya, un libro en el que se trata de tan interesante cuestión.

Loygratch, famoso ya por sus estudios acerca de la óptica, y uno de los profesores que gozan de mayor prestigio en la ciencia contemporánea, suscribe aquella obra, y en ella si no se explica la relación (el *nexo*, lo denomina él) entre ánimo y las glándulas lagrimales, algo se refiere acerca de uno y otras.

Así como el *pesar* produce una determinada opresión sobre el ventrículo izquierdo de ese músculo que se llama el corazón (verdad fisiológicamente comprobada en la actualidad), así la pena, la ira, el dolor y hasta el miedo dejan sentir su influencia sobre las glándulas diminutas á que nos vamos refiriendo.

Estas, al abrirse, dejan escapar, no como una esponja que empapada en agua se exprime y escurre el líquido como hasta ahora se creía, sino como un depósito de lona al que en un momento dado se le aclarasen los hilos y deja escapar á través de aquellos intersticios su contenido, dan salida, decimos á aquellos jugos, y este es el momento en que la lágrima sale al exterior.

Hay personas que lloran solo con un ojo, teniendo ambos igualmente normales, las hay enfermas de uno ó de los dos, que lloran siempre, y existen, por último, las que la Leygratch llama «precursoras», que son aquellas que sin razón ni motivo aparente sienten tal pena, que se echan á llorar sin darse cuenta de ello.

Al llegar á este punto, el sabio holandés enlaza el fenómeno?—cómo no?—con el corazón, y viene á afirmar, en último término, que así como hay *corazones*, también hay *lloros anticipados*, y que generalmente á esos lloros, sin actual motivo, suceden luego sobradas razones que los justifican.

Existe, en efecto, algo así que relaciona por extraño y misterioso modo el porvenir y sus acontecimientos con el estado actual de una persona; como así mismo á un lapso de tiempo de alegría *profetizada* ó no, pues ocurre algo muy análogo—sucede un pesar y por tanto el llanto.

Conviene advertir que no es lo mismo *lloro* y *llanto*, como no es igual gemir que quejarse. El *lloro* es silencioso, mientras que al *llanto* acompañan siempre gritos inarticulados, ó no, palabras ó gritos.

Otra observación también muy curiosa es la de que los niños no siempre que parecen llorar lloran, y para convencerse de si realmente hacen esto último, basta con mirarlos á ver si tienen lágrimas, y en caso negativo, será prueba de que solo se trata de una petición más ó menos ruidosa para obtener la concesión de un capricho.

También hay quien en un exceso de alegría, (en *la risa*, por ejemplo, que es la exteriorización más característica de aque-

lla) prorrumpe á llorar, pero esto, excepto casos de enfermedades nerviosas, histérico, excesos de placer, de alegría, etc.; esplicables por distensión de tejidos y glándulas, y por tanto de las lagrimales, nunca se presentan.

Por cierto que una de las más curiosas afirmaciones que en el referido trabajo se hacen, es la de que la risa y el llanto llega un punto en que pueden confundirse.

Bueno es saberlo. Cuando esta verdad sea del dominio del vulgo, podremos todos *ocultar* el llanto.

Doctor Traveller.

## Noticias

La comisión de festejos nos ruega la inserción de las siguientes líneas:

«*Gerundenses*: Acordado por el Ayuntamiento de esta ciudad la celebración de grandes fiestas en el próximo mes de mayo, con objeto de dar impulso al comercio en general é inaugurar una serie de festejos que, de tener éxito, podrían celebrarse cada año y reportar grandes beneficios á la ciudad, la comisión organizadora de los mismos se dirige á los comerciantes é industriales para excitarles á que contribuyan al buen resultado de las mismas, inscribiéndose con la mayor cuota en las listas de suscripción que al efecto se han abierto.»

Como del resultado de esta depende el éxito que aquellos puedan tener y el mayor ó menor beneficio que el comercio ha de reportar de los mismos, único fin que se persigue, la Comisión espera verse coadyuvada en sus esfuerzos y tiene la seguridad de que los comerciantes é industriales responderán al llamamiento, en pro de sus intereses como lo han hecho en distintas ocasiones.»

Cuente la Comisión de festejos con el decidido, aunque modesto apoyo de LA LUCHA.

—Ayer hizo un día espléndido, viéndose con tal motivo muy concurridos los paseos de las afueras de la ciudad.

—Se ha autorizado la construcción del ferrocarril que, partiendo de Vich, ha de unirse con el de esta ciudad á Olot, en el punto conocido por «Pasteral.»

—El mercado de ayer, apesar del mal tiempo que reinó el día anterior, se vió, como de costumbre, muy animado.

—Hoy, de las 11 y media de la mañana á la 1 de la tarde, la música del regimiento de Asia, que con tanto acierto dirige su inteligente músico mayor don José Lodeiro, amenizará el paseo de las Ramblas, ejecutando las piezas siguientes:

- 1.<sup>a</sup> «El angel caído», (wals).
- 2.<sup>a</sup> «Carmen», (fantasía), Bizet.
- 3.<sup>a</sup> «Gioconda», (fantasía), Ponchielli.
- 4.<sup>a</sup> «Mignon», (sinfonía), Thomás.
- 5.<sup>a</sup> «Francés», (paso-doble, con cornetas), Lodeiro.

—Ayer llegó á esta ciudad nuestro estimado amigo don José Montaner, ex-gobernador civil de esta provincia, acompañado de su hijo Diego.

Sean bienvenidos.

—Durante el pasado mes de febrero, han ocurrido en esta ciudad 61 defunciones, de ellas 41 varones y 20 hembras.

Además ha habido 37 nacimientos, 22 varones y 15 hembras.

—Por Real orden, ha sido aprobada la compra hecha por el Ayuntamiento de Calonge, de una finca propiedad de doña María Bota, destinada á cementerio de aquella población.

—Ha sido nombrado alcalde de Real orden de la villa de San Feliu de Guixols, el concejal de aquel Ayuntamiento y distinguido amigo nuestro don Salvador Janer.

—El comisario de Guerra de esta plaza hace saber, que el día 14 del actual, á las 10 de la mañana, se adquirirán en las factorías de subsistencias y utensilios de esta plaza en público concurso, los artículos siguientes:

Harina de 1.<sup>a</sup>, cebada, paja y leña, para la primera de dichas factorías, y petróleo, carbón, paja, leña y jabón, para la segunda.

Las personas que deseen tomar parte en dicho acto, deben tener entendido que los artículos han de reunir las condiciones requeridas, siendo árbitros para admitir y desechar los que presenten, los funcionarios de las mismas.

—Esta tarde, como de costumbre, celebrarán baile en sus respectivos salones, las sociedades «Centro Republicano» y «Unión Gerundense».

—Los funcionarios de esta Audiencia provincial verificaron ayer por la mañana su acostumbrada visita semanal de cárceles.

—Comunican de Madrid que se ha recibido en aquella Corte un cablegrama dirigido por el señor Diaz de Mendoza al actor don José Mesejo, manifestando que el eminente actor don Antonio Vico falleció á las seis de la tarde del viernes, á bordo durante la travesía de Santiago de Cuba á Nuevitas.

La noticia, como es natural, ha causado sensación profunda en toda España.

La muerte de Vico es una gran pérdida para el arte escénico.

D. E. P. el gran actor, y reciba su aflicción é infortunada familia nuestro pésame.

—Ayer tarde se reunieron en el despacho del señor Alcalde los señores que componen la Junta organizadora del Concurso provincial de ganado, á cuyo efecto llegaron de Figueras, los señores Bosch, Ballé, Jordí y Arderius, los cuales en unión de don Fernando Coll y don Raimundo de Falgás, representan la Cámara Agrícola del Ampurdán, la que prestará todo su decidido apoyo para el mejor éxito de dicho Concurso.

—Ha sido nombrado oficial de tercer clase de la secretaría del Tribunal Gubernativo de Hacienda de esta provincia, don Adolfo Calvo, el cual reemplaza á don Antonio Lopez Ruiz que pasa á otro destino.

—Le ha sido admitida la dimisión de Alcalde de San Feliu de Guixols don Eduardo Carbonell.

—Varios propietarios y vecinos de calle de Fuente Mayor han elevado una instancia al Ayuntamiento, solicitando se cambie el nombre de dicha calle por el de Rambla de Pi y Margall.

—Se ha ordenado el replanteo de arboles en la carretera de Arbucias á Vilagran.

—Para la próxima semana, están señalados en esta Audiencia provincial, los siguientes juicios orales.

Día 10, á las 10 de la mañana.—Juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Instrucción de La Bisbal, sobre atentado, contra José Rey Crespi.

Abogado defensor, don Emilio Granja; procurador, don Rafael Corominas.

A las 11.—Juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Figueras, sobre hurto, contra José Vidal Badia.

Abogado defensor, don Francisco de Paula Massa; procurador, don José Jubauy; ponente, señor Miró.

Día 11, á las 10 de la mañana.—Juicio oral de la causa procedente del Juzgado de esta ciudad, sobre hurto, contra Benito Dalmáu Badia.

Abogado defensor, don Arturo Vallés; procurador, don Juan Ribas.

A las 11.—Juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Figueras, sobre hurto, contra Jaime Pastra y Salvador Costa.

Abogado defensor, don Arturo Vallés; procurador, don Juan Ribas; ponente, don Octavio Culla, presidente.

Día 12.—Juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Figueras, sobre delito electoral, contra Andrés Bassas y otros.

Abogado acusador, don Manuel Catalá; procurador, don Rafael Corominas.

Abogado defensor, don Pompeyo Quintana; procurador, don Joaquín Mas; ponente, don Octavio Culla.

Día 14, á las 10 de la mañana.—Juicio oral de la causa procedente del Juzgado de esta ciudad, sobre calumnia, contra Dalmáu Ribas Garriga.

Abogado acusador, don Joaquín Ferrer; quesá; procurador, don Daniel Bosch.

Abogado defensor, don Anticeto Ferrer; procurador, don Jacinto Vielsa.

A las 11.—Juicio oral de la causa procedente del Juzgado de esta ciudad, sobre hurto contra José Domenech.  
 Abogado defensor, don Bernardo Corominas; procurador, don Juan Ribas.  
 —Por renuncia de don Eusebio Argelés, ha sido nombrado secretario interino del Ayuntamiento de Rosas, don Juan Navarra Torrent.

—Parte semanal de precios y productos agrícolas en esta ciudad:

Trigo de 22'50 a 21'00 pesetas los 100 litros.—Cebada, de 14'00 a 13'00.—Centeno, de 19'50 a 00'00.—Avena de 10'00 a 0'00.—Maiz, de 15'50 a 00'00.—Judías de 35'00 a 32'00.—Habas, de 17'00 a 16'00.—Garbanzos, de 52'00 a 35'00.—Arroz, de 60'00 a 42'00 quintal métrico.—Paja, de 7'00 a 00'00.—Heno, de 0'00 a 00'00.—Patatas, de 13'00 a 12'00.—Vino, de 24'00 a 22'00 pesetas hectólitro.—Aguardiente de 80'00 a 60'00.—Aceite, de 75'00 a 65'00.—Manteca, de 2'50 a 0'00 kilogramo.—Ganado vacuno, de 400 a 300 pesetas por cabeza.—Bovino, de 500 a 400.

—NINGUNA CASA extractora puede presentar tantas variedades de excelentes vinos como la casa antiquísima de don Pedro DOMEQO, de Jerez.

—El que haya de confiar cualesquiera representaciones, encargos, la gestión de asuntos en las oficinas públicas o autorizar a quien le cobre pensiones o libramientos, de cualquier clase, dirijase a D. JOSÉ GUMBAU SERRA, Profesor Normal, Agente de Negocios matriculado y Habilitado de Clases pasivas.  
 Gerona, Plaza de S. José, 1, Bajos.



ALMUERZO

Bacalao a la vizcaina.—Anguilas sofritas.—Calamares estofados con vino tinto y cebollas muy partidas.—Puré de garbanzos moldeado.—Langostinos.—Postres.

COMIDA

Ostras fritas.—Sopa de crema de cebada.—Potaje de judías blancas.—Truchas a la zamorana.—Patatas a la duquesa.—Lenguados a la Colbert.—Ensalada Francillon.—Plan de café con leche.—Postres.

Puré de garbanzos moldeados.

—Cocidos los garbanzos en agua y sal, se escurren bien y se pasan con un poco de leche por pasadera gruesa, pero que no deje pasar las películas. En cacerola aparte se

sofre un poco de aceite y se va incorporando poco a poco la parte que ha de irse trabando a medida que se moja con leche. Hecha esta operación se llena un molde bien engrasado de antemano con el manjar y se pone a cocer al baño María. Al desocupar el molde, se rocía la torta que resulta con miga de pan rallado mezclado con perejil seco hecho polvo. Es plato de efecto y muy bueno para comer, juntamente con mariscos ó pescados salados.

SIEMPRE FLACO

siempre desganado y sin color

Millares de niños se hallan en igual condición que éste; lo que salvó a uno salvará a todos.  
 Toledo 19 de Enero de 1901.  
 Muy Sres. míos: Tengo un niño de 3 años, á quien nunca vi con buen color, y siempre muy flaco y sin ganas de comer a pesar de cuanto se hacia para remediarle. Viendo que el tiempo transcurría y no adelantábamos nada, resolví



Benito López

darle la Emulsión Scott, cuyos resultados han sido sorprendentes, pues hoy se encuentra el niño sano, gordo, con buen color y buenas ganas de comer, todo lo cual es debido al uso de su excelente reconstituyente. Doy con gusto mi autorización de hacer público mi testimonio y acompaño el retrato del niño en prueba de lo expresado.

BENITO LÓPEZ.

Su casa, Callejón de San Pedro, 3.

No hay remedio en el mundo tan eficaz como la Emulsión Scott en todos los casos de denutrición ó emaciación. Es el remedio infalible para todas las enfermedades que provienen de un estado anémico ó debilidad general. La Emulsión Scott ha hecho sus pruebas y ha merecido los mayores encomios del cuerpo médico y del público en general, lo que nos autoriza a recomendarla como el mejor remedio hasta hoy conocido para combatir gran número de enfermedades.

La legítima Emulsión Scott es la única que debe tomarse. Se conoce fácilmente por la etiqueta en el envoltorio exterior de cada frasco representando un hombre que lleva á cuestas un gran bacalao. Recházese toda sustitución por barata que sea.

La Emulsión Scott se vende en todas las buenas farmacias y droguerías. Una muestra de prueba, facsímil de nuestros frascos, se enviará gratis a quien la pida á D. Carlos Marés, calle de Valencia, 427, Barcelona, acompañando 50 céntimos en sellos de correo para pago de franqueo.

SAN LORENZO... MARTIR

(VIEJO CUENTO BATURRO)

A un pintor de mucha fama cuyo nombre no recuerdo, encargaron dos baturros que pintara un San Lorenzo; pero un San Lorenzo *super* porque, según le dijeron, sería el cuadro estrenado en la fiesta de su pueblo. Después de regatear cuanto pudieron el precio, el artista preguntó para ponerse de acuerdo: —¿Qué les parece mejor, le pintaré vivo ó muerto? A lo que con gran viveza respondió el más listo de ellos: —*Ridiez*, pintémoslo vivo si ha de costarnos lo *mesmo*, y en caso que no gustara, ó que lo quisieran muerto, le mataremos nosotros á palos... en un momento.

Distracciones

La mujer. (leyendo un periódico)—¡Ah, bribón!

El marido.—¿De qué se trata?  
 La mujer.—De un inglés que ha vendido á su esposa por mil libras esterlinas.  
 El marido.—Pero, hija mia, ten en cuenta que mil libras es una cantidad muy importante.  
 Entre amigas:  
 —Mi marido es un tonto de capirote. Nunca se entera de nada.  
 —Pues el mio es un hombre insoportable. Siempre se entera de todo.

Boletin religioso

SANTO DE HOY  
 Santa Francisca vda. y Santa Catalina CUARENTA HORAS.  
 Estan en la iglesia de las Beatas  
 CORTE DE MARÍA.  
 Hoy se hace la visita á Nuestra Señora del Rosario en el Mercadal.

Imp. LA LUCHA, plaza del Grano, 6, bajos.

Aprendiz. Se necesita uno en esta Imprenta.

OBSEQUIO al PUBLICO

Tenemos el gusto de ofrecerle un precioso cuadro de gran tamaño, de 86 por 115 cms., al que acompaña un libro biográfico, que contiene los datos mas culminantes de la Historia de España, titulado

Cuadro sinóptico de los Reyes y Jefes de Estado Español.

Contiene los retratos de los Reyes y Jefes de Estado por orden cronológico, desde Ataulfo, primer rey goda, hasta Alfonso XIII y D.ª Maria Cristina. Al pie de cada retrato va la firma ó sello respectivo desde que los reyes empezaron á usar de algún signo ó autógrafo en sus documentos.

Dicho cuadro histórico contiene 108 retratos de tamaño 7 cms. de altura por 6 de ancho y varios otros datos de gran interés.

De manera que el cuadro resulta una crónica viva de los soberanos españoles.

Son los retratos más exactos y parecidos que se han publicado sacado, por distinguidos artistas, de las monedas, medallas y de los cuadros existentes en los Museos de Estado.

Bastará fijarse en los de este siglo para buena garantía de los demás.

El cuadro sinóptico tiene por orla y ornamento una porción de datos gráficos, curiosos é interesantes, como son: los 49 escudos de las provincias, los 10 escudos regionales, el escudo nacional y el real, 12 coronas heráldicas, 14 cruces honoríficas y las 8 indicaciones de los colores heráldicos.

Tales son los datos históricos que contiene, siendo un precioso y claro resumen de nuestra historia, un tratado de gran utilidad para consulta é instrucción, y muy digno para decorar cualquiera de las habitaciones de todas las familias, toda vez que dicha lámina y libro tienden inconscientemente á retener en la memoria los datos históricos que contienen, debido á lo agradable y distraído que le hacen los 108 retratos.

Las firmas son auténticas, sacadas de antiguos documentos, así como igualmente los escudos, coronas y las grandes cruces honoríficas.

El gran cuadro y libro, pueden adquirirse por el precio total de 2 pesetas con 50 céntimos.

A los señores de fuera que tenga que mandarse por correo certificado, 3 pesetas, que deberán mandaren libranzas en esta Imprenta, plaza del Grano, 6

# El rabioso dolor de muelas careadas

Su único y sorprendente remedio, al minuto y sin riesgo.

## EL AIBAF SERDNA

Engratada de Andrés Fabia, farmacéutico premiado de Valencia.

Cada aplicación es un nuevo testimonio de su brillante éxito destruyendo al propio tiempo la fetidez que la carie comunica al aliento.

Este remedio no es un preventivo como lo son todos los elixires que se anuncian, sino que combate y vence en el acto á esos dolores, que parecen que van á agotar los horrores del sufrimiento.

De venta en esta capital, farmacia de don Joaquín Coll, Rambla de la Libertad y principales de la ciudad, á 2 pesetas bote.

## ¡INCREDIBLE VERDAD!

Un anillo para caballero, oro de ley, hermosísimo brillante, 50 pesetas; Idem para id. (brillante muy grueso) 100 pesetas; un alfiler para caballero, oro de ley, con espléndido brillante, 25 pesetas; Alfiler idem id. (brillante muy grueso) 50 pesetas; anillo para señoras y señoritas, oro de ley, con hermosísimo brillante, 25 pesetas; un par de pendientes para señoras, oro de ley, con hermosísimos brillantes, 25 pesetas; un par de pendientes para señoras, oro de ley, con hermosísimos brillantes, 50 pesetas; Idem para id. (brillantes gruesos) 100 pesetas; un par de pendientes para niñas, (especialidad para verdadero regalo), oro de ley y espléndidos brillantes, 25 pesetas. Oro garantido de ley (18 quilates) y brillantes químicamente perfectos, mas hermosos y de más valor, por su constante brillantez y esplendor, que los verdaderos. **Regalo 5.000 pesetas á quien distinga mis brillantes Alaska** de los legítimos. A todo comprador no conforme con el género, se le devolverá inmediatamente el dinero. Enviar la medida de los anillos, tomándola con un hilo alrededor del dedo. Única y verdadera ocasión para gastar bien el dinero en regalos, siendo siempre su valor superior al coste. No se hacen descuentos, no se concede representación, no se envía catálogo, ni dibujos, ni muestras. Envío franco de todo gasto en cajita y valores declarados y por correo para toda España e Islas. No se sirve ningún pedido no acompañado de su importe en billetes del Banco de España en carta certificada ó valores declarados. Único Representante General **Sociedad Oro y Brillantes Am. Alaska**.

G. A. BUYAS. CORSO ROMANA, 18, Milán (Italia).

## SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

**Línea de Filipinas.**—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 20 Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1.º Diciembre directamente para Port-Said, Suez, Aden, Colombo, Penang, Singapore, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Jappon y Australia.

**Línea de Cuba y Méjico.**—Servicio del Norte: servicio mensual á Veracruz, saliendo de Santander el 20 y de Coruña el 21 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costa firme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia.

**Servicio del Mediterraneo:** Servicio mensual saliendo de Barcelona el 26 y de Cádiz el 30 de cada mes directamente para New-York, Habana, Progreso y Veracruz.

**Línea de Venezuela-Colombia.**—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11 y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Planas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Rico, Habana, Colón, San Juan, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos.

**Línea de Buenos Aires.**—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para Sant Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Río Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Cerónel y Valparaíso con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil pacífico.

**Línea del Brasil-Pacífico.**—Servicio mensual, saliendo de Liverpool el 22 de cada mes. Hace las escalas de Pauillac, Pasajes, Bilbao, Coruña, Vil-garcía ó Marín, Vigo, Oporto Lisboa, saliendo el 7 de Cádiz directamente para Las Palmas, Río Janeiro, Santos, Montevideo, Punta Arenas (Chile), Cerónel y Valparaíso, admitiendo pasaje y carga para Buenos Aires; el primero con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea de Buenos Aires, y la segunda, con trasbordo en Montevideo.

**Línea de Canarias.**—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando á Marsella por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

**Línea de Fernando Poo.**—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25 de Diciembre 1799 de Cádiz el 30 de Enero de 1900 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

**Línea de Tánger.**—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

**Aviso importante.**—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Representante en esta provincia, D. JUAN BOXA.

**PILDORAS DEHAUT**  
DE PARIS  
no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temer el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida, que mas le convienen, segun sus ocupaciones. Como el causante que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

**PILDORAS DE JARABE BLANCARD**  
de  
**BLANCARD**  
con Ioduro de Hierro inalterable  
CONTRA  
la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Oplacion, la Estrofula, etc.  
Requisito el Producto verdadero con la firma BLANCARD y las señas 40, Rue Bonaparte, en Paris.  
Precio: PILDORAS 4fr. y 2fr. 25; JARABE 3fr.

Aprendiz. Se necesita uno.

Sociedad general de transportes marítimos á vapor de Marsella  
Servicios del mes de Marzo de 1902

### LINEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona el 21 marzo directamente para Montevideo y Buenos-Aires en el magnífico y rápido vapor francés

### FRANCE

### LINEA PARA EL BRASIL

Saldrá de Barcelona el día 5 de marzo para Rio Janeiro y Santos, el grandioso y acreditado vapor francés

Consignatarios en Barcelona, Ripel y C.ª, Dormitorio de S. Francisco, 25, pral.

## ANUNCIOS MORTUORIOS

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las 8 de la noche.

## Administración Principal de Correos de Gerona

Horas de salidas y entradas de los correos en esta Principal

Salidas		Entradas.	
Para Madrid y Barna.	6:30 y 14:25	De Madrid y Barcelona..	9 y 17:35
Id. Francia.	8:30 y 17	> Francia.	7 y 14:50
Puigcerdá, Ripoll, Olot.	11	Puigcerdá Ripoll, Olot.	5
Id. S. F. de Guixols.	8:30 y 17	S. Feliu de Guixols.	7 y 14:50
Las Planas Olot, S. Juan.	8:30	Las Planas, Olot, S. Juan.	14:14